
4. ZVEI-Corona-Umfrage Juni 2020

158 Teilnehmer (Umsatz 57,5 Mrd. Euro => 30 % des 2019er-Branchenumsatzes von 190,1 Mrd. Euro)

ZVEI - Zentralverband Elektrotechnik- und Elektronikindustrie e. V.



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Umsatzentwicklung

Folie 24. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

1) Welche Umsatzentwicklung (zum Vorjahreszeitraum) erwarten Sie für das … ?

-13%

-8%
-7%

ca. -10%

2. Quartal 2020 2. Halbjahr 2020 Gesamtjahr 2020

derzeitige

ZVEI-Erwartung 

2020



Abt. Wirtschaftspolitik, Konjunktur und Märkte

4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Aktuelle Nachfrage

Folie 34. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

Erholung
17%

kräftige 
Erholung

1%

Tiefpunkt erreicht
46%

Tiefpunkt 
voraus

36%

Deutschland

2) Wie entwickelt sich aktuell die Nachfrage nach Ihren Produkten und Dienstleistungen?

11%
5%

46
%

37
%

Eurozone
65
%

20
%

7%

1%

China

37
%

1%

49
%

4%

übr. Asien

1%

32
%

52%

USA

27%

59%

übr. Amerika

■ k. A.
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Liquiditätssituation

Folie 44. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

3) Wie hat sich die Liquiditätssituation Ihres Unternehmens in den letzten Wochen entwickelt?

9%

48%

20%
22%

1%

verschlechtert unverändert verbessert war nie ein Problem k. A.
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Beeinträchtigungen im Betriebsablauf

Folie 54. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

4) Gibt es noch Corona-bedingte Beeinträchtigungen im Betriebsablauf? 

ja, erhebliche
5%

ja, leichte
87%

nein, keine
7%

k. A.
1%
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Beschäftigung

Folie 64. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

7) Wird in Ihrem Unternehmen Personal abgebaut?

6%

36%

57%

3%

ja, schon
geschehen

ja, geplant nein nein, vielmehr
Aufbau

5) Wie viel Prozent Ihrer Beschäftigten befinden 

sich aktuell in Kurzarbeit?

6) Um wie viel Prozent wurde die Arbeitszeit im 

Durchschnitt gekürzt?

21%

21%

Mehrfachnennungen möglich
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Produktionskapazitäten

Folie 74. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

8) Hat Ihr Unternehmen zuletzt Produktionskapazitäten gekürzt?

39%
36%

8%
11%

47%

ja, in Deutschland ja, in Europa ja, in Asien ja, in Amerika nein

Mehrfachnennungen möglich
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Lieferketten

Folie 84. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

9) Werden Sie Ihre Lieferketten künftig strategisch anders aufstellen?

21%

27%

10%

58%

ja, mehr
Diversifizierung

ja, mehr
Regionalisierung

ja, mehr Lagerhaltung nein

Mehrfachnennungen möglich
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Homeoffice

Folie 94. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

10) Wird Ihr Unternehmen auch nach der Corona-Krise vermehrt Homeoffice nutzen?

ja
69%

nein
8%

in der Diskussion
23%
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Konjunkturprogramm

Folie 104. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

11) Wie bewerten Sie das jüngste Konjunkturprogramm 

der Bundesregierung insgesamt?

sehr gut
2%

gut
76%

indifferent
19%

schlecht
3%

78%

19%
3%

ja nein k. A.

12) Sind Sie mit den unsere Branche betreffenden 

Maßnahmen des Konjunkturprogramms (Ladesäulen, 

Breitband, 5G, etc. ) zufrieden?
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ EEG-Umlage

Folie 114. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

13) Wie beurteilen Sie die Senkung der EEG-Umlage? 

45%
48%

1% 6%

positive Auswirkung auf
Produktionskosten

keine Auswirkung auf
Produktionskosten

negative Auswirkung auf
Absatz eigener Effizienz-

/Stromsparprodukte

k. A.

Mehrfachnennungen möglich
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4. ZVEI-Corona-Umfrage (Juni 2020)

‒ Mehrwertsteuer

Folie 124. ZVEI-Corona-Umfrage 9. - 16. Juni 2020

Antworten mit Umsatz gewichtet

14) Wie bewerten Sie die temporäre Absenkung der Mehrwertsteuer?

Vorteile überwiegen
36%

Nachteile 
überwiegen

16%

neutral
46%

k. A. 
2%


